
 

 

 

 

SLAVNOSTNÍ PŘEDÁNÍ CEN ČESKÉHO KLUBU FAIR PLAY ZA ROK 2008 

27. března 2009, hotel InterContinental, Praha 

 

V hotelu InterContinental v Praze se v pátek 27. března slavnostně předávaly ceny Českého 

klubu fair play za rok 2008. Čestnými hosty zasedání byli Carlos Alberto de C. BARROS 

GONÇALVES, prezident European Fair Play Movement (Evropské hnutí fair play), a Katarína 

Ráczová, členka exekutivy EFPM. 

 
V jednotlivých kategoriích byli oceněni: 
Hlavní cena za čin 
Zdeněk HRUBÝ a Radek JAROŠ. Při výstupu na osmitisícový himálajský vrchol Dhaulagiri 
zachránili dva polské horolezce postižené výškovou nemocí. Riskovali tak zdraví i životy a 
snížili své šance na zdolání vrcholu. Polákům mohlo poskytnout pomoc asi dvacet jiných 
horolezců, ale nikdo z nich se k české dvojici nepřipojil. Zdeněk Hrubý a Radek Jaroš pak po 
úspěšném dosažení vrcholu pomohli ještě při sestupu dvěma zcela vyčerpaným španělským 
horolezcům. Jejich činy zaslouží ocenění i proto, že jsou v ostrém kontrastu s nezájmem a 
neochotou pomoci, jež se poslední dobou v himálajském horolezectví rozmáhají.  
  
Hlavní cena za celoživotní postoj 
Jaroslav POUZAR. Bývalý hokejový reprezentant Československa, mistr světa i vítěz Stanley 
Cupu, se po skončení aktivní kariéry vrátil do rodných Českých Budějovic. Tady pokračoval v 
trenérské a funkcionářské práci až do doby, kdy ho zastavila zákeřná nemoc – leukémie. V 
celé sportovní kariéře i v osobním životě vždy jednal podle zásad fair play.  
 
Čestný diplom za čin 
Tomáš SLAVATA, David WARAUS, Marek SÁDOVSKÝ a Petr SÁDOVSKÝ. Tato čtveřice 
poskytla pomoc vyčerpanému běžci při extrémním závodě Space Adrenalin Cup 
v beskydských lesích u Ostravice. Bratři Marek a Petr Sádovští, kteří čekali na trase, až poběží 
jejich otec, si jako první všimli pádu kolabujícího běžce mimo trať. Upozornili na něj 
přibíhajícího Tomáše Slavatu, vzápětí se k nim připojil běžec David Waraus, který rovněž 
přerušil závod. Čtveřice se pak snažila dodat vyčerpanému běžci vodu a živiny; ve velkém 
vedru zjevně totiž utrpěl hypoglykemický šok. A protože ani po částečném probrání nebyl 
schopen pohybu, tak ho Tomáš s Davidem, za přispění Marka a Petra, nesli zhruba dvě stě 
metrů ke kontrolní stanici. Zde již byli záchranáři, kteří poté zavolali vrtulník. Nakonec vše 
dobře dopadlo a Vladimír Černý opět závodí.  
Tomáš Slavata je atlet a triatlonista pražské Dukly, David Waraus běžec bez klubové 
příslušnosti a bratři Sádovští plavci TJ Bižuterie Jablonec nad Nisou.  
  
Vladimír TOUŠ. Čtrnáctiletý orientační běžec zaslechl na trati mistrovství České republiky 
volání o pomoc a objevil soutěžícího, kterého napadly vosy. Přerušil závod, útočící vosy 



 

 

 

 

odehnal a postiženého odvedl na start závodu, kde ho předal do péče pořadatelů. Teprve 
pak pokračoval v závodě. 
  
Petr TVRDÍK. Dvacetiletý motocyklový jezdec přerušil závod českého šampionátu endura, 
když na lesním úseku objevil havarovaného kolegu. Zraněného, který byl v šoku a utrpěl 
otřes mozku, odtáhl mimo trať a poskytl mu první pomoc. Přišel tím o lepší umístění a body 
do žebříčku. 
  
Čestný diplom za celoživotní činnost 
Ilja MATOUŠ. Československý reprezentant a olympionik v běhu na lyžích se po ukončení 
aktivní závodní činnosti věnoval trenérské práci v krkonošských oddílech a působil také u 
juniorských reprezentačních týmů. Vychoval řadu vynikajících reprezentantů, jako byli 
například Jiří Beran, Blanka Paulů či Květa Jeriová. Letos osmasedmdesátiletý trenér se však 
dosud nedočkal odpovídajícího uznání za to, co vykonal pro naše lyžování.  
 
Čestný diplom za záchranu života 
Josef VÁŇA. Známý žokej, tentokrát v roli diváka, zpozoroval na závodišti v Lysé nad Labem, 
jak jezdec po pádu z koně zůstal ležet na trati v bezvědomí. Okamžitě se postaral o přerušení 
dostihu, rozběhl se k postiženému a poskytl mu první pomoc.  
 
Děkovný dopis za čin  
Jan SNOPEK. Kapitán hokejistů Pardubic přiznal v utkání extraligy na ledě Znojma, že tečoval 
puk, který opustil hrací plochu. Znojemští v té době vedli 5:3. Podle rozhodčích puk úmyslně 
vyhodil za mantinel jeden z jejich hráčů. Měl být vyloučen, Pardubice by pak hrály přesilovku. 
Jan Snopek se však svým jednáním této výhody zřekl.  
 
Petr DAVID. Třiadvacetiletý stolní tenista Zlína prohrával na mistrovství republiky v boji o 
postup do čtvrtfinále 2:3 na sety. V dalším setu mohl stav zápasu vyrovnat, ale zahrál míček 
dvojdotekem, což věděl jen on sám. Nikdo jiný – ani rozhodčí – si toho nevšiml. Nicméně on 
se k této chybě přiznal, opravil výrok rozhodčího a posléze set i zápas prohrál.  
 
Lukáš HRUBÝ. V play off nejvyšší soutěže florbalu přiznal teč míčku ve prospěch soupeře. 
Stalo se tak ve chvíli, kdy jeho tým SSK Vítkovice vedl jen o jednu branku a hrál v oslabení.  
  
Děkovný dopis za záchranu života 
Václav BRŮŽA, Irena KŘENKOVÁ, Milan BITNER. Při házenkářském turnaji v Lovosicích upadl 
do bezvědomí liberecký hráč Matěj Eliáš. Omdlel po srážce s protihráčem, měl zapadlý jazyk 
a nedýchal. Trojice jmenovaných mu poskytla umělé dýchání a střídala se při jeho oživování 
až do příjezdu záchranky.  
 
Ludvík KUCHAŘ. Kuželkář SK Global Chomutov poskytl při utkání krajského přeboru s Bílinou 
první pomoc soupeři, který po odehrání své série hodů zkolaboval v hledišti. Pohotovým 
zásahem mu zachránil život.   
 



 

 

 

 

Milan ŠVENGER. Fotbalový brankář pražské Sparty a reprezentačního mužstva do 21 let byl 
svědkem dopravní nehody, při níž motocyklista upadl do bezvědomí. Zavolal záchrannou 
službu a až do příjezdu sanitky pečoval o postiženého podle pokynů dispečinku. Svým 
počínáním zachránil zraněnému život. Lidé kolem jen přihlíželi a někteří si nehodu dokonce 
fotografovali mobilními telefony.    
 
Jan VLČEK. Fotbalista pražské Admiry zachránil v divizním utkání život spoluhráči, kterému 
po srážce zapadl jazyk a začal se dusit. Pohotový Jan Vlček s pomocí tužky rozevřel 
postiženému čelisti a uvolnil mu tak dýchací cesty.  
 
Jiří ROZSYPAL. Trenér judistů v TJ Slavia Kroměříž poskytl první pomoc sportovnímu řediteli 
Mezinárodní velké ceny, kterého ve sportovní hale postihl srdeční kolaps. Svým konáním 
před příjezdem sanitky přispěl k záchraně jeho života.  
 
Robin ŠÍN. Předseda Krajského svazu ledního hokeje v Plzni pohotově zasáhl při testech 
rozhodčích, kdy jeden z nich upadl do bezvědomí. Robin Šín oživoval postiženého až do 
příjezdu zdravotníků a zachránil mu život.  
 
Děkovný dopis zaslaný domů 
Jaroslav KAMEŠ. Extraligový hokejový brankář Znojma, jenž vypomáhal Olomouci, upozornil 
rozhodčího, že v nepřehledné situaci před brankou sám udeřil holí spoluhráče nešťastně do 
obličeje, takže by bylo nefér, aby byl za to potrestán hráč soupeře.  
 
Miroslav FILIPKO. Fotbalový brankář týmu 1. FC Slovácko přiznal v druholigovém utkání proti 
FK Baník Sokolov teč míče. Opravil tak verdikt rozhodčího a daroval soupeřům šanci 
zužitkovat rohový kop. 
  
Michal JANSA. Brankář florbalistů Hattrick Brno si v utkání veteránské soutěži proti týmu 
Bulldogs Brno hodil míček do vlastní brány, protože předtím rozhodčí přehlédl regulérně 
vstřelený gól a na upozornění hráčů nebral zřetel.  
 
Jiří DOPITA. Známý hokejový reprezentant se v utkání extraligy mezi Znojmem a Třincem 
přiznal k teči puku, jenž skončil za mantinelem. Zřekl se tak výhody vhazování u soupeřovy 
branky. 
 
Milan PALISA. Trenér, funkcionář a rozhodčí se věnuje lehké atletice v nejrůznějších funkcích 
přes padesát let. Působil i na mezinárodních závodech nejvyšší kategorie a vychovával nové 
adepty rozhodování. 
 



 

 

 

 

SEZNAM OCENĚNÝCH – ŠKOLNÍ CENA FAIR PLAY 
 
Fialový diplom za záchranu života 
Patrik HÁLA a Petr KUTHAN ze ZŠ Grünwaldova v Českých Budějovicích uviděli mladého 
muže zraněného na hlavě po pádu z lavičky, způsobeným pravděpodobně epileptickým 
záchvatem. Ve spolupráci s náhodnými kolemjdoucí poskytli okamžitou první pomoc.  
 
Jan ODVÁRKA, Martin KALOUS a Matěj PEŘINA ze ZŠ a MŠ Svratka poskytli první pomoc a 
přivolali záchrannou službu čtyřiasedmdesátileté ženě, kterou postihl v lese infarkt. 
 
Petr PŘIBIL ze SPŠ a VOŠ v Příbrami při hodině tělesné výchovy poskytl první pomoc 
spolužákovi, který se udeřil do hlavy a upadl do bezvědomí. Petr mu vytáhl zapadlý jazyk a 
zprůchodnil dýchací cesty.  
 
Kamila MANDOVÁ a Milada ŠVANDOVÁ ze ZŠ v Mariánských Lázních si u trolejbusové 
zastávky všimly na lavičce ležící ženy. Byla bledá a třásla se. Jedna z děvčat u ní zůstala, druhá 
z recepce blízkého hotelu přivolala záchrannou službu, která zjistila u ženy silný epileptický 
záchvat. 
 
František MIKULÁŠEK ze ZŠ Drnholec, okres Břeclav, poskytl první pomoc kamarádovi, který 
se silně pořezal, když si parta chlapců hrála mezi skleníky. František strhl mikinu, nohu 
zaškrtil a zavolal sanitu. 
 
Ondřej NOVÁK ze SOU technického v Chotěboři se ocitnul u dopravní nehody, kde byla 
sražena nákladním autem devítiletá dívenka. Nehodě přihlíželo několik dospělých. První 
pomoc poskytl až Ondřej. 
 
Iveta NAVRÁTILOVÁ ze ZŠ Litovel si jako praktikantka během práce s dětmi všimla praskliny 
ve stropě. Pohotově přerušila výuku a vyvedla celou třídu mimo učebnu. Chvíli poté se zřítil 
strop. 
 
Jan JUCHELKA z gymnázia a SOŠ Nový Jičín při jízdě na motocyklu zahlédl ve zpětném zrcátku 
cyklistu, kterého srazila z kola srna. Vrátil se a poskytl muži první pomoc – vytáhl zapadlý 
jazyk a kontroloval základní životní funkce až do příjezdu záchranné služby, kterou sám 
přivolal. 
 
 
Modrý diplom za ušlechtilý mravní čin 
Lukáš PODRÁSKÝ ze ZŠ Grünwaldova v Českých Budějovicích o prázdninách při pobytu u 
vody pomohl muži, který se ve vodě vážně poranil, propíchl si velkým střepem chodidlo u 
nohy. Rána silně krvácela. Spolu se svým bratrem pomohli zraněnému z vody na břeh a 
zavolali záchrannou službu.  
 



 

 

 

 

Barbora ŽĎÁRSKÁ ze ZŠ Chodov, okres Sokolov, během odchodu na hodinu tělesné výchovy 
do sportovní haly našla 1.000,- Kč. Barbora peníze vrátila. Svůj nález bez otálení oznámila 
vyučující tělesné výchovy a ta předala peníze do správných rukou. 
 
Radek PETROVIČ ze soukromé střední odborné školy v Břeclavi byl svědkem fyzického 
napadení a okradení starší ženy. Pachatel odcizil kabelku, klíče, doklady, peníze. Radek spolu 
s kamarádem dopadl zloděje a vrátil odcizené věci ženě. 
 
Zelený diplom za čestné sportovní jednání 
Ondřej ŠŤASTNÝ z Integrované střední školy technické v Mělníku oznámil omyl rozhodčích 
při krajském přeboru družstev juniorů, kdy mu sudí změřili a nahlásili výkon ve vrhu koulí o 1 
metr delší než ve skutečnosti.  
 
Ondřej DOBRÝ ze ZŠ Třemošná, okres Plzeň – sever, při krajském kole v přespolním běhu 
nezištně pomohl závodníkovi z jiného družstva, který si poranil kotník. Na úkor svého 
umístění ho doprovodil na stanoviště pořadatelů a pak teprve pokračoval v běhu. 
 
Zelený diplom za celoživotní práci ve školní tělesné výchově  
Mgr. Pavel NOVOTNÝ více jak 40 let pracuje jako učitel na SOU oděvním ve Slavonicích a ZŠ 
Dačice. Podílel se na organizaci republikových oborových soutěží v atletice a branných 
sportech. Věnuje se práci s mládeží v tělovýchovné jednotě Centropen Dačice. 
 
Libor MILIČKA je neúnavným organizátorem volného času dětí a mládeže v Uherském Brodě. 
Před více než 30 lety spolu s dalšími tělocvikáři vymyslel celý systém soutěží včetně 
hodnocení, který funguje dodnes. V současné době i jako důchodce pomáhá při sportovních 
akcích pro mládež ve městě.  
 
Jan ZELINKA reprezentoval ČR ve sportovní gymnastice, pracoval jako trenér Sokola Brno I a 
sportovního gymnázia v Brně. V gymnastickém hnutí pracuje celý svůj aktivní život, řada jeho 
svěřenců pokračuje v jeho trenérské práci. 
 
Mgr. Vladimír BUDINSKÝ se po studiu na FTVS UK aktivně zapojil do sportovního života školy 
i města Uherský Brod. Působil na SPŠSE. Vybudoval zde areál pro sportovní potřeby školy. 
Velmi aktivně se též podílel na mimoškolních aktivitách města a slavil i trenérské úspěchy ve 
volejbalu. 
 
Václav ČECH je obětavý učitel, vynikající organizátor, školitel i rozhodčí ve fotbale. Podílí se 
na organizaci všech sportovních soutěží v celém ústeckém kraji.  
 
PaedDr. Pavel LAVICKÝ.  K jeho největším úspěchům patří vybudování školního hřiště na 
českobudějovickém gymnáziu, mimoškolské aktivity v oblastech vodáctví, lyžování, softbalu, 
basketbalu i v dalších sportovních disciplinách. 


